

Simona Fantová: Tchaj-wan a „Jedna Čína“: Postavení Čínské republiky z pohledu mezinárodního práva a praktické politiky.

Diplomová práce, Katedra sinologie FF UK, Praha 2022

### *Posudek vedoucího práce*

Diplomová práce S. Fantové se věnuje nanejvýš aktuálnímu tématu, v poslední době hojně diskutovanému statutu Tchaj-wanu (Čínské republiky) v mezinárodním společenství. Tento status se dlouhodobě odvíjí od poměrně vágního konceptu „jedné Číny“, který podléhá různým účelovým interpretacím, manipulacím a významovým posunům. Výsledné ideové konstrukty poté zpětně ovlivňují mezinárodní vztahy Tchaj-wanu se světovým společenstvím i s ČLR, a tedy i každodenní realitu života na ostrově a konkrétní politiku jeho partnerských zemí.

Práce si klade za cíl dekonstruovat významové a interpretační nánosy konceptu jedné Číny v několika základních rovinách tak, aby bylo možné jakž takž racionálně formulovat praktické závěry pro konkrétní politiku vůči Tchaj-wanu (a potažmo ČLR) v intencích tohoto v mnoha ohledech poněkud nezřetelného a mnohoznačného rámce. Jejím základním metodologickým východiskem je kritická diskurzivní analýza k odstranění významového šumu, ale v různých rovinách pohledu používá podle potřeby i další metodologické postupy.

Diplomantka přistupuje k tématu ve čtyřech základních rovinách: historické (resp. historicko mýtotočrné), mezinárodně právní, praktické politiky (Policy) a subjektivních postojů a vůle (Agency) tchajwanského obyvatelstva. Dochází k závěru, že první tři roviny pohledu nemohou dost dobře přispět k trvalému řešení tchajwanské otázky. To bude vposledku záviset na politické vůli tchajwanského obyvatelstva v kombinaci s aktuálním poměrem sil v regionu a ve světě.

Členění práce i argumentace v jednotlivých částech i celku jsou logické. Každá rovina pohledu by zasluhovala další hlubší analýzu, stávající text je třeba nahlížet jako základní východisko pro studium komplexního problému, který se nejvíc doslova před našima očima neustále vyvíjí. Jako takový splňuje text dle mého názoru nároky na magisterskou práci.

Autorka prokázala schopnost kritické práce s literaturou v několika jazycích, jakož i schopnost formulovat své myšlenky v anglickém jazyce přehledným a přesvědčivým způsobem. Celkově představuje práce dobrý základ pro další bádání na tématu, jehož význam bude v nejbližší budoucnosti jen dále stoupat.

Vzhledem ke splnění formálních kritérií, jakož i k originálnímu přínosu práce navrhuji hodnocení výborně.

V Praze, 10. června 2022

PhDr. Martin Hála, Ph.D.